



■电动车“上楼”之患

记者探访济南电动自行车充电桩现状:不同小区“冰火两重天”

有的使用仅两成,有的高峰得排队

短短几秒钟,大火就吞没了狭小的空间,发生在成都的电动车电梯爆燃事件让人触目惊心。这段视频也在济南不少业主群转发,电动车上楼、拉线等问题再次成为大家关注的焦点。

目前,济南不少小区都安装了充电桩,解决电动车上楼充电的问题。然而,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访发现,目前大部分小区充电桩数量有限,但使用情况在不同小区差异很大,在一些小区,受价格、便利程度等影响,充电桩的使用率仅约有两成左右,但在另一些小小区,充电桩常“满客”,高峰得排队。



部分小区的充电桩处于闲置状态。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊

闲置: 价格比家用电高出三成 使用率仅两成

单元楼门口停满了电动车,几根十多米长的电线从楼上垂下,正在充电。这是5月12日,记者在济南历下区东舍坊东居小区看到的一幕。

该小区有数栋楼没有电梯,电动车无法上楼充电。4号楼的一位居民告诉记者,她平时都是把电池带到家里充电,“从楼上拉线感觉太危险了”。而另外一位居民则回忆,2018年冬天,楼下就有一辆电动车因为从楼上拉线,发生了自燃,被烧得只剩下铁架子,“当时不让从楼上拉线,没多久就又开始(拉线充电)了”。

在距离4号楼50多米远的地方,是小区的一处车棚,绕着车棚一圈,有十来处充电桩。车棚里停满了布满灰尘的自行车,电动车,把有些充电桩挡得很严实。十多处充电桩,仅有一处插着插头,有电动车在充电,其余的都闲置着。

小区物业一位工作人员称,此处充电桩是一个多月前刚进行改造的,能正常使用,但记者随机询问了多名骑电动车的居民,他们均没有在充电桩充过电。“这个肯定比家里的电费,再说也不方便啊,还得停过去。”一位居民称。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者扫描二维码发现,充电桩按时间计费,一小时0.4元钱。

负责运营维护此处充电桩的一名工作人员称,一般的电动车充满电,费用不会超过两块钱,这个费用比家用电要高出30%左右。目前,他们在该小区开展业务已有月余,但总体来说,使用率比他们预期的要低。“我们预期在三成以上,现在只有两成左右。再低可能就没法维护运营了。”

实惠: 社区协调用电价格 充电桩比家里充还便宜

为解决充电桩充电贵的问题,早在2018年7月份,济南大明湖街道办就在县西巷和县东巷两个社区做了试点,在两个社区共安装了130个充电桩,想用这种方式来方便居民给电动车充电,从源头上杜绝电动车乱拉电线充电的现象。

12日中午,在县西巷的东西菜园子街,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,充电桩仍在正常使用。小区9号楼一位居民正骑着电动车去送孩子上学,她告诉记者,充电桩需要到居委会去办卡,刷卡使用。“价格我也不清楚,感觉非常便宜,刷一次2块钱,但是你用不完的话,下次会把剩余的钱返还。”该

居民称,自己每天都会充电,出行的距离不算远,她充了50元钱,用了快一年时间了。

据县西巷社区居委会的一位工作人员介绍,充电桩按电流量和使用时间计费,共分为三个标准,分别是0.08元/小时、0.15元/小时、0.35元/小时。“像一般的电动车就是每小时8分钱,大型一点的电动车,电流量大,相应价格就高一些。”大明湖街道办的工作人员介绍,这两处充电桩试点都是惠民工程,价格并没有想象的那样高,“甚至比家用电还便宜一点”。

据了解,县西巷社区共有800多户居民,建了70多个充电桩,分布在9个居民楼前。刚开始,很多人也在观望,充电桩使用率不高,但不少居民觉得充电桩价格也不高,还安全,也开始使用了。“现在已经办了150多张卡了。”

据大明湖街道办工作人员介绍,为了方便更多居民充电,他们又引进了第三方公司,在原来150个充电桩的基础上,又新建了100多个充电接口,并帮助协调电价,价格也比较实惠。“一般的电动车充四五个小时就满了,花个六七毛钱,大点的电动车一块多钱。毕竟这是在居民小区,太贵了就没人用了。”据了解,充电桩使用后,小区拉线充电的情况减少了很多。

紧缺: 新小区只有36个充电桩 几乎每天都“满客”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访了解到,随着大家的安全意识在增强,在济南一些新小区,很多业主都倾向于在充电桩充电,但很多小区都面临着充电桩紧缺的尴尬局面。

12日下午,在全福立交桥附近一小区,记者看到,该小区共有四栋楼房,一共设置了六处充电桩,每处充电桩上有六个接口,也就是说,小区最多只能同时容纳36辆电动车充电。扫码显示,该小区充电桩也是按时长收费,每充4小时1元,2.9元封顶,但不足4小时按照4小时计费,电充满自动停止。也就是说,只要充电,就会至少扣1元钱。

价格不算便宜,但还是有很多业主选择在这里充电,尤其是一些电动三轮车。12日下午,还没到下班的时间,记者看到,该小区一栋楼前已经停满了电动车,足有四五十辆,充电桩被包围在其中,6个接口,有3个正在被使用。而其中几处的情况也大抵相同,使用率在50%左右。

据小区一位居民介绍,每次到了下班,充电桩都会迎来使用高峰,经常出现“满客”的情况,她只能看哪个电动车已经充满了电,拔掉后给自己的车充电。

据了解,小区业主曾多次在业主群里建议物业多建几个充电桩,但建充电桩需要多方协调,四个多月过去了,业主的提议目前还没有实现。

延伸阅读

阻止电动车“乘梯上楼”,济南章丘一小区的探索之路 电梯“黑科技”增设防遮挡功能

本报济南5月12日讯(记者 支倩倩)近日,成都一小区电梯内电瓶车突然起火的新闻引发关注。为了防止电动车上楼,不少物业公司一直在不断进行探索,济南章丘区碧桂园小区物业就是其中之一。两年多来,他们阻止电动车“乘梯上楼”的举措,可谓“步步升级”。对于小区物业的一系列“神”操作,业主们也慢慢从不理解转变成纷纷点赞。

“为阻止电动车上楼,我们采取过断电、贴条、下通知,实验再现电动车起火等方法,可以说能用的都用了。”济南章丘区碧桂园小区物管部副经理吕永琦说,自小区2019年全部交房后,他们第一时间就在各单元的楼道内张贴了禁止电动车上楼的通知,可效果并不理想。为了让业主更加直观了解电动车起火带来的危害,2019年年底,物业公司专门购置了两辆电动车,把电瓶卸掉,进行电动车起火实验。“不到一分钟就发出‘嘭’声,两分钟后整个电动车开始猛烈燃烧。”吕永琦告诉记者。

“晚上是电动车充电的高峰,我们安排保安进行巡楼,发现楼道有电动车,就会敲门让业主把电动车推下来,

如果没人就会在电动车上贴上禁止电动车上楼的温馨提示。对于那些实在不配合的,采取断电方式,这也是迫不得已的法子了。”

吕永琦表示,2020年年底物业公司在小区配置充足的电动车车棚后,试点在电梯内安装“防电动车上楼梯控系统”,该系统自动识别电动车,有电动车进入电梯内,系统将发出语音警报,警告电动车离开电梯。今年3月份,整个小区东区一共有8栋楼14个单元28部电梯都安装了梯控系统。目前业主都很自觉地把电动车放在车棚内,整体效果还是很好的。时隔一个月,如今这个“黑科技”又被升级了。“小区电梯内安装了防电动车上楼的梯控系统后,每天还会出现三五辆电动车上楼。”据吕永琦介绍,这些“漏网之鱼”都是改装的电动车,或者有人故意遮挡系统后进入电梯的。

为了彻底终结电动车“乘梯上楼”,小区物业人员对“防电动车上楼梯控系统”增设防遮挡功能。而且,后台数据库定期更新,保障对私自改装电动车的识别率,想要靠人为操作来躲避被发现,几乎不可能。

相关新闻

成都电瓶车电梯内起火,伤者情况令人揪心 孩子和老人仍在重症监护室

本报济南5月12日讯(记者 陈晨)5月10日晚,成都一居民小区发生电瓶车起火事件。让人揪心的是,电梯内有一人怀中抱着一名婴儿。12日,受伤婴儿的父亲张先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,目前孩子和老人没有脱离危险,仍在重症监护室。

5月11日晚,受伤婴儿的父亲张先生在网络发声。张先生说,事发时他跟妻子都在家中,邻居打来电话后才得知祖孙二人出事的消息。他的女儿只有5个月大,事发时女儿由55岁的外婆抱着乘电梯下楼散步。目前女儿和她外婆都没有脱离生命危险,女儿的烧伤面积达到45%,外婆的烧伤面积是75%,重度烧伤40%以上。目前祖孙二人都在重症监护室中。

5月12日下午,张先生在电话中哽咽着表示,女儿和她外婆还没有脱离危险,还在重症监护室中。

据川观新闻报道,张先生的妻子在接受采访时表示,他们只是一个普通的家庭,没有过多积蓄,难以承受祖孙二人后续的治疗费和手术费,于是在水滴筹上发起了筹款。让人欣慰的是,截至5

月11日晚7点35分,已经筹满了120万。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,截至5月12日下午4点半左右,张先生一家已经筹到120万余元,帮助和转发次数均超过了4万次。张先生的妻子还表示,尚未见到电动车主或其家属。

据四川在线报道,5月11日凌晨,记者在事发地附近看到了起火的电瓶车部分零件及使用说明书,上面显示电瓶车为领唯电动车,由永康市领帆工贸有限公司生产。

根据网传图片,在电瓶车合格证上留有公司地址和手机号码,但齐鲁晚报·齐鲁壹点记者拨打后,对方表示自己跟该公司无任何关系,“从来没听说过这家公司,这个手机号我用了四五年了,这几天直接到陌生电话,我要去投诉。”

据武汉晨报报道,永康市市场监督管理局回复说:“我们派工作人员去了这个工厂实地调查,发现这个领帆工贸一年多以前已停产。出事的这个电瓶车应该是他们一年以前生产的商品。”领帆工贸负责人现在正在接受市监局问讯和调查。永康市市场监管局表示,“等调查取证有了结果,我们会第一时间公布。”

武松故里阳谷+东阿影视城 至尊豪华2日游,夫妻同行仅需99元 报名即送品牌拉杆车一个,每人每天一个防护口罩

猴开心国际旅行社为答谢新老顾客支持,特别推出一班至尊豪华2天1晚(5月24日-25日)养生游,参观名扬四海的阳谷狮子楼景区;走进《水浒》经典故事场景之中,欣赏幽默风趣的潘金莲、西门庆、武大郎舞台剧表演,再现千年传奇的宋代古城;玩转中国4A级影视基地——东阿影视城,走进白七爷的“大宅门”,让当年大宅门实景再现;上药王山摸寿桃,给家人和自己祈福;和小毛驴“约会”,看最帅的黑驴王子。吃鲜靓的枣、品营养丰富盛的阿胶宴等一系列丰富多彩的活动等您来参加。全车每天消毒,配备额温枪、酒精等用品。

本次活动详情如下:
1. 凡55岁以上夫妻均可报名,2天1晚每对夫妻仅收取99元的来回豪华大巴包车费用,仅限30人,额满为止。
2. 郑重声明:全程零自费景点,含准四星高档住宿,含高标准特色餐,无任何强制消费。
发车时间:5月24日(星期一)
报名电话:0531-88676215
报名地点:历下区历山路173号历山名郡B座506室(中国光大银行楼上)可乘B48路在历山路文化东路下车或K75、K94、B103、K110、K123、B18、在文化西路东口下车或BRT2、BRT3、B79、在文化东路西口下车南行200米路西即到。